

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6472期
今日8版2015年2月
星期二
农历甲午年十二月廿九

17



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

湖南省长杜家毫部署湘江保护与治理工作

为子孙后代留下一江清水

本报通讯员黄昌华 陈颖昭 记者刘立平长沙报道 湖南省委副书记、省长杜家毫日前主持召开湘江保护和治理委员会2015年第一次会议。他强调,要保持定力、精准发力,以强有力的举措、最严格的制度,确保全面完成湘江保护与治理第一个“三年行动计划”。

会上,湖南省直相关部门负责人汇报了去年湘江保护和治理相关工作情况,湘江流域8市主要负责人介绍了2015年的重点工作打算。杜家毫认

真倾听,并就一些重点难点问题与大家深入讨论。他说,省委、省政府保护与治理湘江、为子孙后代留下一江清水的决心十分坚定,这也是适应新常态,顺应人民群众对良好生态环境的期待,推动形成绿色、低碳、循环发展新方式的实际举措。今年是湘江保护和治理第一个“三年行动计划”的收官之年,要在巩固前段成效的基础上,总结推广成功经验,持续加大工作力度,不求毕其功于一役,但求干一件成一件,主动公布年度计划任务,实

行清单管理,主动接受人民群众监督,更好地凝聚全社会的智慧和力量,确保全面完成第一个“三年行动计划”各项目标任务。

杜家毫指出,要采取强有力的举措,确保各项工作迅速有力有序开展。要及早谋划第二个“三年行动计划”,争取更多项目纳入国家“十三五”规划,努力为洞庭湖和资水、沅水、澧水的保护治理探索路子、积累经验。

杜家毫强调,要明确责任,以最严格的制度保护与治理好湘江。

环境保护部召开全国环保系统党风廉政建设暨巡视整改落实动员视频会议

陈吉宁强调,要深刻认识党风廉政建设和反腐败斗争形势,以全面落实中央专项巡视整改要求为契机,以廉政促勤政,深入推进环保系统党风廉政建设和反腐败工作

本报记者童克难 2月16日北京报道 环境保护部今日在北京召开2015年全国环保系统党风廉政建设和反腐败斗争形势,以全面落实中央专项巡视整改要求为契机,以廉政促勤政,深入推进环保系统党风廉政建设和反腐败工作。

陈吉宁指出,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实把思想统一到党中央、国务院关于党风廉政建设和反腐败斗争形势,明确提出了当前和今后一个时期工作的总体要求和主要任务,为在新形势下不断把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入指明了方向、提供了基本遵循。讲话通篇贯穿一个“严”字,处处体现一个“新”字,我们要从6个方面深刻领会:一是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂,党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上成为新常态;二是严明政治纪律和政治规矩,全面加强反腐倡廉制度建设作出新部署;四是严肃责任追究,强化党风廉政建设主体责任提出新要求;五是严防

反弹回潮,横下一条心纠正“四风”进入新阶段;六是严厉惩治腐败,保持高压态势不放松形成新震慑。环保系统各级党组织和广大党员干部都要紧密结合思想实际和工作实际,深入学习贯彻中央提出的新判断、新思想、新内涵、新要求,把思想和行动统一到习近平总书记系列重要讲话精神上来,统一到党中央、国务院、中央纪委决策部署上来,进一步增强推进党风廉政建设和反腐败工作的责任感和自觉性。

陈吉宁说,习近平总书记在中央政治局常委会听取2014年中央第三轮专项巡视情况汇报时发表的重要讲话,再次印证了反腐败斗争形势依然严峻复杂,再次说明全面从严治党任务十分艰巨。总书记强调,要坚持立行立改,强化巡视整改落实,限期整改落实,并从体制机制、监督管理上找原因,在健全制度、推动深化改革上发挥更大治本作用。环境保护部作为中央第三轮巡视组专项巡视单位,必须从全面从严治党新常态的政治高度,从推动环保事业健康发展的现实角度,深刻领会习近平总书记重要讲话精神的重大意义,深刻认识巡视指出问题的严重性和危害性,高度重视中央巡视组反馈的意见,把整改落实作为环境保护部当前的核心工作来抓,真正正视问题,深入剖析原因,逐项加以整改,举全系统之力,全面加强整改落实工作。一要加强整改落实工作的组织领导,从上到下落实整改责任;二

要深刻领会把握巡视反馈意见,从严从实落实整改任务;三要统筹协调推动整改落实,把从实处、建章立制贯穿始终;四要加强宣传教育,大力推进信息公开;五要强化措施、把握节奏,确保整改质量和实效,通过上下共同努力,确保按时保质完成整改任务。

陈吉宁指出,去年以来,全国环保系统深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以十八届中央纪委四次全会和国务院第二次廉政工作会议精神为指导,思想上更加重视、行动上更加自觉、措施上更加有力,党风廉政建设和反腐败工作取得一定成效。但也要清醒地看到,环保系统党风廉政建设形势依然严峻复杂。从受处分人员情况看,人数逐年上升趋势;从发生的案件看,窝案多、串案多,社会影响坏。另外,违纪违法问题时有发生,顶风违反八项规定精神的行为在个别单位比较突出。

陈吉宁强调,2015年,面对反腐倡廉的严峻形势,全国环保系统要深入贯彻党的十八大,十八届三中、四中全会,十八届中央纪委五次全会,国务院第三次廉政工作会议精神,以习近平总书记系列重要讲话精神为指导,把大力解决中央巡视发现问题作为当前工作的重中之重,狠抓纪律建设,严明政治纪律和政治规矩;狠抓巡视整改,推进党风廉政建设向纵深发展;狠抓责任落实,建立党风廉政建设主体责任完整责任链条;狠抓行业监管,提高法治思维和依法办事能力;狠抓作

风建设,巩固拓展教育实践活动成果;狠抓从我做起,发挥党员领导干部表率作用,推动党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。具体要抓好以下工作:一要加强纪律建设,严明政治纪律和政治规矩。要坚决维护党中央权威,在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,听从中央指挥;坚决维护党的团结,坚持五湖四海,团结一切忠实于党的同志;坚决遵循组织程序,重大问题该请示的请示,该汇报的汇报,不允许超越权限办事,不能先斩后奏;坚决服从组织决定,遇到问题要报告组织、依靠组织,不得欺瞒组织、对抗组织;坚决管好亲属和身边工作人员,不允许他们擅权干政、谋取私利,不得纵容他们影响政策制定和人事安排、干预正常工作运行,不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。二要抓好巡视整改,推进党风廉政建设向纵深发展。要继续研究做好取消和下放行政审批事项工作,积极推进制定权力清单和责任清单工作,探索建立和完善负面清单,扎紧管权限权的制度“围网”,以权力“瘦身”为廉政“强身”。深入研究、着力防控环评、固体废物管理、执法督查等重点领域和关键环节廉政风险,健全和落实权力运行监控机制。启动环评法修改工作,加大对环评违法违规行为的监管和惩戒力度,全面清理环保系统领导干部及其亲属违规插手环评审批或开办公司承揽环评项目,严肃责任追究。强化水专项资金监管,建立健全监督奖惩机

制,强化课题负责人和专家纪律约束,确保资金廉洁高效使用。进一步加强环保资金项目监管,守住资金安全“底线”和预防腐败“红线”,全面推进信息公开,接受人民群众监督。三要落实主体责任,建立“守土有责、各负其责、履职尽责、失职追责”完整责任链条。各级党组织特别是主要负责人要深刻认识抓好党风廉政建设是本职,不抓是失职,抓不好是渎职,增强落实主体责任的自觉性。要建立健全履职尽责的制度机制,保障主体责任落到实处,对违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律、廉政纪律,“四风”问题突出,发生顶风违纪问题,出现系统性腐败案件的部门和单位,既追究主体责任、监督责任,又严肃追究领导责任。四要加大监管力度,提高法治思维和依法办事能力。认真贯彻落实新《环境保护法》、两办通报、国办《关于加强环境监管执法的通知》精神,在全国范围开展环境保护大检查,严肃查处环境违法问题。建立环境污染微信举报平台,支持和动员全社会力量与环境违法行为作斗争。全面实行阳光执法,每月向社会公布群众举报投诉重点环境问题处理情况、违法违规单位及其法定代表人名单和处理整改情况。加强环境执法人员职业培训,广泛开展“尊法守法用法”教育,下大力提高环境执法队伍能力素质,确保依法履行职责、行使权力。五要持续改进作风,巩固拓展教

育实践活动成果。要“严”字当头、“实”字到底,在经常上用力,建立健全改进作风的长效机制,切实提高解决环境突出问题的能力。要大力培育勤政有为的作风,重点工作要严格时限,说到做到,决策部署要督查落实。对不敢抓不敢管的干部,坚决采取组织措施,让大批有能有为的“千里马”竞相驰骋。六要坚持从我做起,发挥党员干部表率作用。各级环保部门要按照中央部署认真开展“三严三实”专项教育,引导广大党员尤其是党员领导干部,严格要求自己,敬畏誓言、敬畏组织、敬畏党纪,珍惜自己、珍惜家庭、珍惜名誉,自觉抵制各种诱惑。要严格管理队伍,通过思想教育、纪律约束、组织监督等手段,使所属人员远离贪污腐败等违法违纪问题;严格执行制度,切实做到用制度管权管人管事;严格权力监督,让权力在阳光下运行。会议由环境保护部党组成员、驻部纪检组长、党风廉政建设领导小组副组长周英主持。环境保护部副部长潘岳、吴晓青、李干杰、翟青、党组成员何捷,总工程师万本太,核安全总工程师刘华出席会议。环境保护部机关全体干部,在京各派出机构、直属单位班子成员在环境保护部机关主会场参加了会议。各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团、计划单列市环境保护厅(局)领导班子成员,京外派出机构、直属单位领导班子成员等在分会场参加了会议。

环境保护部12369环保举报热线2014年10月群众举报案件处理情况

本报见习记者吕望舒北京报道 2014年10月,环境保护部12369环保举报热线受理群众举报135件,其中,举报量最多的4个省是:江苏(14件)、广东(12件)、河南(12件)、山东(12件),所有举报件已移交各地方环保部门调查处理。

2014年10月,群众举报企业类型最多的是化工行业(36件),其次为加工制造业(21件)和金属冶炼加工业(19件),这些企业因为污染物处理不到位、管理不善、设备故障等原因,对群众生产生活造成影响。经各地环保部门现场调查处理,群众举报件中存在环境违法问题的有104件,占受理总数的77%,有31件未发现群众反映的问题。存在污染问题的案件中,大气污染排名居首位,其次为噪声和水污染。各地环保部门已对这些环境违法行为依法进行了处理,采取责令涉事企业限期整改、停产治理、处以罚款、补办环评手续、现场纠正、取缔关闭等多种措施。目前,这些处理措施已得到较好的落实。

环境保护部12369环保举报热线10月份受理举报数量前10位(并列)的省、自治区、直辖市

地区	举报件数
江苏	14件
广东	12件
河南	12件
山东	12件
河北	11件
湖北	10件
浙江	9件
天津	8件
安徽	6件
福建	5件
辽宁	5件

北京除夕空气或达重度污染

正月初三下午到夜间,污染状况将逐渐缓解

本报讯 记者日前从北京市环境保护监测中心了解到,2月18日(除夕)夜间,污染扩散条件一般,如遇集中燃放烟花爆竹情况,空气质量将明显转差,夜间时段可能达到五级重度污染水平。

根据目前资料分析,2月18日白天,北京地区在高空偏北气流和地面弱高压的影响下,大气流动性较好,空气质量处于一级优水平。入夜以后,随着高压系统的东移减弱,北京市中低空转为偏南气流影响,地面湿度上升,风速较小,大气在水平方向流动性明显减弱。由于高空气温保持较低,大气在垂直方向的扩散条件仍较为有利,总体来看,除夕夜间污染扩散条件一般。

2月19日(正月初一)至2月20日(正月初二),北京市中高空大气天气系统以偏西南引导气流为主,表现为地面的弱气压场和弱南风,以及相对较高的空气湿度。在垂直方向上,由于中层气温略有回升,大气的垂直扩散能力也有所减弱。这两天,污染物基本处于不易扩散的状态,空气质量整体偏差,处于轻度至中度污染水平。

2月21日(正月初三)白天,不利污染扩散的形势还会持续。下午到夜间,随着北部冷高压系统的南压,污染将逐渐缓解。

春节的后半期,污染扩散条件相对有利,空气质量整体较好。但受到烟花爆竹燃放影响,局地、短时的空气质量会转差。

春节期间烟花燃放比较集中的时段,建议老人、儿童、心血管和呼吸系统疾病患者等易感人群停留在室内,避免出门,减少空气污染对健康造成的影响。

刘敬奇

休刊
通知

本报2015年春节假期2月18、19、20、23、24、25日休刊,2月26日恢复正常出版。祝广大读者朋友春节快乐!

本报编辑部
2015年2月17日

新春祝福暖意浓

——陈吉宁看望坚守一线工作的机关干部职工侧记



2月16日,环境保护部党组书记陈吉宁等领导在节日前夕看望机关值守人员并祝大家工作顺利,节日愉快。本报记者贾继恒摄

本报记者童克难 2月16日北京报道 马辞旧岁留喜气,羊贺新春蕴生机。农历腊月二十八,环境保护部党组书记陈吉宁来到部机关,亲切看望慰问坚守在一线工作的干部职工,代表部党组和部领导向大家致以节日问候和新春祝福。

上午9时许,陈吉宁一行来到环境保护部总值班室,看望慰问值班工作人员。在询问了总值班室的工作情况之

后,他说:“总值班室任务非常繁重,同志们春节期间不能休息,仍要坚守在工作岗位上,我代表党组和部领导向大家表示感谢,给你们和家人拜年,祝大家春节快乐。”

在环境保护部应急中心,陈吉宁向环境应急值守人员致以新春的问候,并叮嘱大家一定要做好节日期间突发事件的预防及处置工作。他说:“应急中心工作压力大、任务重,经常应对突

发性环境事件,感谢大家一年的辛苦工作,希望不断总结经验,再接再厉,在新的一年里取得新的成绩。”

陈吉宁还仔细询问了12369环保热线的运行情况,他说:“当前信息传播速度很快,12369不仅要确保群众的诉求能在第一时间传递到部里,还要确保在第一时间受理,并认真负责地办理。目前微信已广泛使用,12369要抓紧建立微信举报平台,动员和

支持全社会力量与环境违法行为作斗争。”

在部机关食堂,一句“过年好!”温暖了在场工作人员的心。陈吉宁说:“部机关食堂为保障机关员工的生活,付出了辛勤的劳动。春节期间你们为保障值班工作人员能吃好吃好,有的同志不能回家,你们的奉献精神令人感动,祝大家新春吉祥,羊年快乐。”

在部机关保卫监控室,陈吉宁还与工作人员一一握手,并和他们聊起了家常:“老家是哪里的?今年多大了?”他说:“今年春节你们不能回家与家人团聚,我提前祝你们春节愉快,感谢你们家人的理解和支持,也请大家把我的新春祝福和谢意带给你们的家人。”

陈吉宁一行还看望了办公厅研究室、文档处、文印室、信访办、档案室、医务室、传达室的同志们,充分肯定了他们工作的重要作用。他说:“大家的岗位非常重要,我代表部领导班子对你们的辛勤劳动表示感谢,并给大家拜年,祝大家新春快乐,阖家幸福!”

一声声亲切的问候,一句句关怀的话语,陈书记所到之处充满了欢声笑语。坚守在一线的广大干部职工深切感受到环境保护部党组和部领导送来的浓浓暖意。

环境保护部副部长吴晓青、党组成员何捷等陪同参加了慰问活动。